

Γραφείο Βρυξελλών της Περιφέρειας Ηπείρου

ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Χρονική περίοδος: 01/03/2000 - 28/02/2001

Βρυξέλλες, Μάρτιος 2001

Ιστορικό ίδρυσης, εγκατάσταση - εγκαίνια - στελέχωση

Το Γραφείο της Ηπείρου στις Βρυξέλλες λειτουργεί από το Φεβρουάριο του 1998. Δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία των 4 Νομαρχιών της Ηπείρου και χρηματοδοτείται από αυτές. Σκοπός της ίδρυσής του είναι να ανταποκριθεί η Ήπειρος στις απαιτήσεις μίας σύγχρονης περιφερειακής πολιτικής με Ευρωπαϊκή διάσταση. Συμμετέχουν επίσης στη λειτουργία του η Γενική Γραμματεία της Περιφέρειας Ηπείρου (ΓΓΠΗ) καθώς και το Κέντρο Επιχείρησης και Καινοτομίας Ηπείρου (BIC).

Σημειωτέον, η Ήπειρος είναι η πρώτη ελληνική Περιφέρεια που ίδρυσε Γραφείο αντιπροσώπευσης στις Βρυξέλλες. Μολονότι θεωρείται μία από τις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τόλμησε να ξεπεράσει κάθε πολιτικό και θεσμικό εμπόδιο και να προχωρήσει στην ίδρυση του Γραφείου.

Υπενθυμίζεται, ότι οι δεκαετίες του '80 και του '90 ήταν για τα κράτη μέλη της Ε.Ε. περίοδοι περιφερειοποίησης και αποκέντρωσης. Με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ που τέθηκε σε εφαρμογή την 1η Νοεμβρίου 1993 δημιουργήθηκε ένας ενιαίος χώρος χωρίς εσωτερικά σύνορα. Διαμορφώθηκε μία νέα ισορροπία μεταξύ των τριών επιπέδων λήψης αποφάσεων -την περιφέρεια, το κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο πολιτικός, οικονομικός και πολιτιστικός ρόλος των τοπικών Αρχών αυξάνεται συνεχώς.

Σήμερα κανένας δεν αμφισβητεί, ότι οι τοπικές Αρχές μπορούν να επιλύσουν ορισμένα προβλήματα καλύτερα από την κεντρική Κυβέρνηση, διότι βρίσκονται πιο κοντά στους εν λόγω τόπους και επιχειρήσεις. Είναι ενδεικτικό, ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιμένει να αποδίδει το ρόλο του προδρόμου στις περιφέρειες σε έγγραφα στρατηγικής, όπως αυτά, που αφορούν την κοινωνία των πληροφοριών ή την πολιτική για την απασχόληση.

Στη νέα τάξη πραγμάτων, που άρχισε να διαγράφεται με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, όπου οι τοπικές Αρχές καλούνται να συμμετάσχουν ενεργά και να συνεργαστούν μεταξύ τους πέραν των εθνικών συνόρων, η Ήπειρος ανταποκρίθηκε άμεσα λειτουργώντας στις Βρυξέλλες το πρώτο ελληνικό Γραφείο αντιπροσώπευσης.

Η λειτουργία του Γραφείου άρχισε ουσιαστικά το Μάρτιο του 1998 με την ολοκλήρωση της οργάνωσής του, τον αρχικό εξοπλισμό του, καθώς και τον καθορισμό των στόχων και δραστηριοτήτων του.

Τα επίσημα εγκαίνια του Γραφείου, που οργάνωσε με επιτυχία το προσωπικό του, έγιναν τον Απρίλιο του 1998, από τον έλληνα Υπουργό Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Αλέκο Παπαδόπουλο. Σε αυτά παρέστησαν ο Έλληνας Επίτροπος κ. Χρήστος Παπουτσής, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας Ηπείρου, οι Νομάρχες Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων, εκπρόσωποι της ελληνικής και βελγικής Κυβέρνησης, Ευρωβουλευτές από όλους τους πολιτικούς χώρους, καθώς και υπάλληλοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης από όλες τις Γενικές Διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ο χώρος εγκατάστασής του βρίσκεται στο κέντρο των Βρυξελλών δίπλα από το κτίριο Breydel της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το Γραφείο στεγάζεται στο κτήριο του

Lancashire όπου λειτουργούν αντίστοιχες αντιπροσωπείες από περιφέρειες της Αγγλίας, Φινλανδίας, Σουηδίας, και Ιρλανδίας. Με την επιλογή αυτή επετεύχθη να υπάρχει, αφενός μεν καθημερινή επαφή και ενημέρωση για τις δραστηριότητες των αντίστοιχων περιφερειών, αφετέρου δε μπορεί να χρησιμοποιεί την πλούσια υπάρχουσα υποδομή (βιβλιοθήκες, χώρους υποδοχής και συσκέψεων, κοινό εξοπλισμό, φωτοτυπικά μηχανήματα, κ.λ.). Παράλληλα η συστέγαση παρέχει πολλές δυνατότητες συνεργασίας σε κοινές δράσεις με τις άλλες περιφέρειες.

Κατόπιν πρωτοβουλιών του Διευθυντού του Γραφείου και μετά την υποβολή σχετικής αίτησης από τη Γ.Γ.Π.Η., οι βελγικές Αρχές (Υπουργείο Οικονομικών και Εξωτερικών σχέσεων της περιφέρειας Βρυξελλών) αναγνώρισαν και πιστοποίησαν το Γραφείο Βρυξελλών ως επίσημη αντιπροσωπεία της Περιφέρειας Ηπείρου.

Το Γραφείο έχει στελεχωθεί με ένα διευθυντή, αλλά δυστυχώς ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός και η μορφή εγκατάστασής του δεν επέτρεψαν τη σταθερή στελέχωσή του με το κατάλληλο προσωπικό.

Δραστηριότητες - Πρωτοβουλίες

1. Βασικές δραστηριότητες

Παρ' όλες τις δυσκολίες στελέχωσης καθώς και τον ιδιαίτερα περιορισμένο προϋπολογισμό λειτουργίας, το Γραφείο Βρυξελλών έθεσε τρεις βασικούς άξονες δράσης, τους οποίους μέχρι σήμερα υλοποίησε και συνεχίζει να πραγματοποιεί με ιδιαίτερη επιτυχία. Αυτοί είναι:

1.1. Πληροφόρηση

Το γραφείο λειτουργώντας ως γέφυρα αμφίδρομης πληροφόρησης και επικοινωνίας μεταξύ της Ηπείρου και των Κοινοτικών οργάνων, πραγματοποίησε τα εξής:

- Από τον Μάρτιο 2000 - Φεβρουάριο 2001, ενημέρωσε τις 4 Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τη Γ.Γ.Π.Η., για την δυνατότητα συμμετοχής και υποβολής προτάσεων σε 172 προγράμματα/πρωτοβουλίες.

- Δημιούργησε μία ιστοσελίδα στο διαδίκτυο (<http://user.online.be/~epirus.regio>), όπου οι φορείς της Ηπείρου μπορούν να βρουν το σύνολο των ευρωπαϊκών προγραμμάτων, γενικές πληροφορίες για το Γραφείο και τα δρώμενα στην Ε.Ε., καθώς και προτάσεις συνεργασίας από άλλες ευρωπαϊκές περιφέρειες.

- Εκδόνησε τα ακόλουθα 17 ενημερωτικά σημειώματα για επίκαιρα ευρωπαϊκά θέματα:

Προς μία Ευρωπαϊκή πολιτική για τους ορεινούς όγκους.

Μέτρα αναδιάρθρωσης και μετατροπής των αμπελώνων.

Προστασία των δασών από την ατμοσφαιρική ρύπανση και τις πυρκαγιές.

Διευκόλυνση εγκατάστασης νέων αγροτών.

Ενέργειες ενημέρωσης και προώθησης γεωργικών προϊόντων στις τρίτες χώρες.

Δράσεις ενημέρωσης στον τομέα της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής.

Το νέο πρόσωπο της περιφερειακής πολιτικής.

Προπαρασκευαστικές ενέργειες υπέρ της δέσμευσης σε τοπικό επίπεδο για την απασχόληση.

Τοπική δράση για την απασχόληση.

Πρόταση Κανονισμού σχετικά με τη βοήθεια στην Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την Κροατία.

Ευρωπαϊκός όμιλος οικονομικού σκοπού (ΕΟΟΣ).

Νέες κατευθυντήριες γραμμές για τις καινοτόμες ενέργειες του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).

Κοινοτική πρωτοβουλία Interreg III.

Κοινοτική πρωτοβουλία Urban II.

Κοινοτική πρωτοβουλία Leader+.

Κοινοτική πρωτοβουλία Equal.

Συνοπτική έκθεση Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ) Ηπείρου (1994-1999).

- Παράλληλα, στα πλαίσια των καθημερινών του δραστηριοτήτων ανταποκρίθηκε έγκαιρα σε όλα τα εξειδικευμένα αιτήματα πληροφόρησης των φορέων της Ηπείρου. Επιπλέον παρέχει ενημέρωση στους φορείς της Ηπείρου όχι μόνο σχετικά με τις κοινοτικές πρωτοβουλίες και προγράμματα, αλλά και στατιστικά στοιχεία, εκθέσεις, γνωμοδοτήσεις, οδηγίες, κανονισμούς και συμφωνίες της Ε.Ε. που του ζητούνται ή που θεωρεί ότι έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

- Το προσωπικό του, στα πλαίσια προβολής και ενημέρωσης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και τους άλλους αρμόδιους φορείς, καθώς και αντιπροσωπείες, παρουσίασε τις αναπτυξιακές προτεραιότητες καθώς και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Ηπείρου.

- Η ίδια μορφή πληροφόρησης και προβολής γίνεται καθημερινά στα αρμόδια στελέχη της Ε.Ε. καθώς και στους αντιπροσώπους των άλλων ευρωπαϊκών περιφερειών.

Με τον τρόπο αυτό, αφενός διατίθεται στην Ήπειρο, μία άμεση, ταχεία και ακριβής πληροφόρηση και αφετέρου γνωστοποιήθηκε ευρύτερα στον ευρωπαϊκό χώρο η ύπαρξη της Ηπείρου, οι αναπτυξιακές της δυνατότητες και οι προτεραιότητές της.

1.2. Αντιπροσώπηση

Στα πλαίσια του αντιπροσωπευτικού του ρόλου, το Γραφείο Βρυξελλών, ανέπτυξε συνεργασίες με τα άλλα ευρωπαϊκά γραφεία περιφερειών και συγκεκριμένα:

- Σύναψε σχέσεις με 168 αντιπροσωπείες ευρωπαϊκών περιφερειών από όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε.. Αποτέλεσμα της ανάπτυξης των συνεργασιών αυτών αποτέλεσε η προώθηση προς τους αρμόδιους φορείς της Ηπείρου (Νομαρχίες, Περιφέρειες), για τη χρονική περίοδο 01/03/2000 - 28/02/2001, 224 συγκεκριμένων προτάσεων - δυνατοτήτων συνεργασίας για αξιοποίηση στα πλαίσια των ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών σε τομείς, όπως η διαπεριφερειακή συνεργασία, η υγεία, η κοινωνία των πληροφοριών, η προστασία του περιβάλλοντος, η ενέργεια, η πολιτιστική κληρονομιά, η επαγγελματική κατάρτιση, η εκπαίδευση κ.λ..

- Συμμετείχε σε διεθνή συνέδρια, φόρουμ, ημερίδες, σεμινάρια, διαλέξεις, συναντήσεις εργασίας που οργανώνονται για τις Περιφέρειες της Ευρώπης, καθώς και κάθε άλλη σχετική εκδήλωση προς όφελος της Περιφέρειας Ηπείρου.

- Οργάνωσε συναντήσεις στις εγκαταστάσεις του Γραφείου ή συμμετείχε σε αυτές που οργάνωσαν τα άλλα Γραφεία προκειμένου να καθοριστούν κοινά ενδιαφέροντα και δράσεις προς ένταξη σε κοινοτικές πρωτοβουλίες (π.χ. PRINCE, CULTURE 2000, ALZHEIMER, INTERREG, LIFE).

Το Γραφείο της Ηπείρου είναι από τα λίγα γραφεία αντιπροσώπησης στις Βρυξέλλες, που σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα, έχει δημιουργήσει ένα τόσο ευρύ φάσμα συνεργασιών.

1.3. Τεχνική υποστήριξη

Στον τρίτο άξονα δραστηριοτήτων του, το Γραφείο Βρυξελλών, παρέχει τεχνική υποστήριξη στους τοπικούς φορείς και εκπροσώπους της Ηπείρου προκειμένου να αντεπεξέλθουν στην πολυπλοκότητα των μηχανισμών της Ε.Ε. στα πλαίσια των προγραμμάτων. Συγκεκριμένα:

- Για την υποβολή νέων σχεδίων ελέγχει συστηματικά την επιλεξιμότητα των προτάσεων, κατά πόσο δηλαδή ανταποκρίνονται αυτές στα συγκεκριμένα κριτήρια, που έχουν καθοριστεί από την Επιτροπή για το συγκεκριμένο πρόγραμμα.

- Βοηθά τους φορείς να παραλάβουν εγκαίρως τα σχετικά έντυπα συμμετοχής καθώς και τις επεξηγηματικές οδηγίες. Βρίσκεται διαρκώς στην διάθεση οποιουδήποτε φορέα επιζητεί περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις για συγκεκριμένες δράσεις.

- Βοήθησε με επιτυχία όλους ανεξαιρέτως τους φορείς της Ηπείρου, που το επιθυμούσαν στην εξεύρεση εταίρων, ώστε να δημιουργηθεί η απαραίτητη εταιρική σχέση για την υποβολή των προτάσεών τους (συνήθως απαιτούνται 3 εταίροι από διαφορετικά κράτη-μέλη).

- Συνέβαλε συμβουλευτικά στον καθορισμό των δράσεων, καθώς και στη σύνταξη του προϋπολογισμού των προτάσεων, έτσι, ώστε αυτές να είναι σύμφωνες με την επικρατούσα πρακτική και μορφή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

- Συνέταξε συχνά τις επιστολές δέσμευσης συμμετοχής των φορέων της Ηπείρου.

- Παρακολούθησε τις σχετικές προτάσεις, που υποβλήθηκαν κάνοντας τις κατάλληλες ενέργειες υποστήριξης.

Συγκεκριμένα, παρείχε τεχνική υποστήριξη για τις κοινοτικές πρωτοβουλίες/προγράμματα INTERREG, URBAN, LEADER+, EQUAL, LIFE, CULTURE 2000, DAPHNE, FALCONE, PRINCE, ROBERT SCHUMAN, STOP, ETA, LEONARDO.

Παράλληλα, στα πλαίσια τεχνικής υποστήριξης των φορέων της Ηπείρου, πήρε την πρωτοβουλία να έλθει σε επαφή με διακεκριμένες Ελληνικές εταιρίες, που έχουν μακροχρόνια εμπειρία σε Κοινοτικά προγράμματα. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπούσε όπως αυτές συνεργαστούν με τους αντίστοιχους ενδιαφερόμενους φορείς στην Ήπειρο για την υποβολή συγκεκριμένων προτάσεων, όταν απαιτείται ειδική τεχνική εμπειρία. Τέτοιοι τομείς είναι εξειδικευμένα προγράμματα για την γεωργία, την ενέργεια, το περιβάλλον, την οικονομική ανάπτυξη κ.λ.

2. Άλλες δράσεις - πρωτοβουλίες του Γραφείου

Εκτός των κυρίων τριών ανωτέρω αναφερθεισών βασικών δραστηριοτήτων το Γραφείο Βρυξελλών έχει αναπτύξει παράλληλα μία ακόμη σειρά πρωτοβουλιών, όπως:

- Παρακολουθεί τις εργασίες της Επιτροπής Περιφερειακής Πολιτικής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τις συνόδους της Επιτροπής των Περιφερειών.

- Μετά από ενέργειες του Γραφείου Βρυξελλών το πολιτικό γραφείο της CRPM (Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειακών Περιοχών της Ευρώπης) έκανε αποδεκτή την υποψηφιότητα της Ηπείρου να οργανώσει το 2002 την ετήσια συνέλευσή της στην Ελλάδα.

- Ανέλαβε πρωτοβουλίες και έκανε προτάσεις, αφενός για να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες χρηματοδότησης, που παρέχονται μέσω των Διαρθρωτικών Ταμείων και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και αφετέρου για να ενημερωθούν και καταρτιστούν τα στελέχη της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να βοηθηθούν αποφασιστικά οι τοπικοί φορείς προκειμένου να ανταποκριθούν με επιτυχία στις προκλήσεις μίας σύγχρονης περιφερειακής πολιτικής με ευρωπαϊκή διάσταση.

- Ο διευθυντής του Γραφείου Βρυξελλών συμμετείχε ως εισηγητής σε επιμορφωτικά σεμινάρια, που οργανώνονται στην Ήπειρο και στις Βρυξέλλες και που αφορούν τις δυνατότητες αξιοποίησης των αντίστοιχων δράσεων και πρωτοβουλιών της Ε.Ε..

- Το Γραφείο Βρυξελλών υποδέχεται τους εκπροσώπους της Ηπείρου και τους βοηθά σε ότι αφορά στις σχέσεις τους και τις επαφές τους με τα όργανα της Ε.Ε. καθώς και τους επίσημους φορείς στο Βέλγιο.

Δυνατότητες - Προοπτικές

Βάσει των μέχρι στιγμής αποτελεσμάτων μπορούμε να θεωρήσουμε, ότι ήταν επιτυχής η απόφαση για την δημιουργία και λειτουργία ενός Γραφείου αντιπροσώπευσης της Περιφέρειας Ηπείρου στις Βρυξέλλες. Ήδη ακολουθώντας το παράδειγμα της περιφέ-

ρειας Ηπείρου και άλλοι Ελληνικοί Περιφερειακοί και τοπικοί φορείς (Κρήτη, Κεντρικής Μακεδονίας, Νομαρχία Θεσσαλονίκης, Ανατολική Αττική, Δυτική Αττική, κ.λ.) εξετάζουν τις δυνατότητες δημιουργίας αντιστοιχών γραφείων.

Είναι προφανές λοιπόν, ότι παρ' όλες τις επιτυχημένες μέχρι σήμερα δραστηριότητες του Γραφείου Βρυξελλών, οι προοπτικές ανάπτυξης του είναι σημαντικές και με τις κατάλληλες προϋποθέσεις μπορούν να επεκταθούν σε ένα ευρύτερο φάσμα μεγιστοποιώντας έτσι την αποδοτικότητά του. Επιγραμματικά θα γίνει αναφορά στην συνέχεια στις κυριότερες από αυτές.

1. Συμμαχίες - συνεργασίες

Επέκταση των συμμαχιών και συνεργασιών, ιδιαίτερα με τις αντιπροσωπίες των περιφερειών, που έχουν κοινά συμφέροντα και προτεραιότητες (π.χ. Χώρες του Νότου). Η συνεργασία αυτή θα πρέπει να κινείται στους ακόλουθους άξονες:

- Συνέχιση και εντατικοποίηση της από κοινού συμμετοχής σε Κοινοτικά προγράμματα, που ενισχύουν την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών.

- Κοινή προώθηση πολιτικών δράσεων και προγραμμάτων προς έμμεσο ή άμεσο όφελος της Περιφέρειας Ηπείρου.

- Εμπλοκή από τα πρώτα στάδια μελέτης και διαπραγμάτευσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την διαμόρφωση μελλοντικών προγραμμάτων ή αξόνων δράσης, που έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Περιφέρεια Ηπείρου και για την Ελλάδα γενικότερα.

- Ανάπτυξη συνεργασίας με άλλες ελληνικές Νομαρχίες ή Περιφέρειες για μία από κοινού προβολή των θέσεων και αντιμετώπιση των τυχόν προβλημάτων. Η τυχόν δημιουργία αντίστοιχων Γραφείων Αντιπροσώπευσης στις Βρυξέλλες θα ενισχύσει τη θέση της Ελλάδας και θα συντελέσει θετικά στην από κοινού διαμόρφωση θέσεων ή προτάσεων.

2. Έμμεσες παρεμβάσεις στη διαμόρφωση της Κοινοτικής πολιτικής

Παράλληλα θα πρέπει να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες παρέμβασης, σε συνεργασία πάντοτε με τους Έλληνες Ευρωβουλευτές, αλλά και Ευρωβουλευτών άλλων εθνικοτήτων με κοινά συμφέροντα, έτσι, ώστε υπό μορφή τροπολογιών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να προστατευτούν τα συμφέροντα των περιφερειών και της Ηπείρου ειδικότερα.

Ιδιαίτερη σημασία θα πρέπει να δοθεί στη συνεργασία με τους εξ Ηπείρου καταγόμενους Ευρωβουλευτές.

3. Ενημέρωση - εκπαίδευση στελεχών από την Ήπειρο

Η αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα όμως του Γραφείου Βρυξελλών, είναι αλληλένδετη σε μεγάλο βαθμό από την σωστή και δημιουργική αξιοποίηση εκ μέρους των φορέων της Ηπείρου των πληροφοριών που λαμβάνουν. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο πέραν της έγκαιρης διάχυσης της πληροφορίας σε τοπικό επίπεδο, η άμεση δραστηριοποίηση όλων των καταλλήλων φορέων για την υποβολή προτάσεων, δημιουργία συνεργασιών και την σωστή και έγκαιρη υλοποίηση των εγκεκριμένων προγραμμάτων - προτάσεων.

Στα πλαίσια αυτά το Γραφείο Βρυξελλών θα μπορούσε να συμβάλει στην διαρκή εκπαίδευση στελεχών, από διαφορετικούς φορείς της Ηπείρου, έτσι ώστε να δημιουργηθεί στην περιφέρεια Ηπείρου, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, το αναγκαίο ανθρώπινο δυναμικό, το οποίο θα συμβάλει στην μεγιστοποίηση των αποτελεσμάτων. Η εκπαίδευση αυτή θα πρέπει να είναι διαρκής και συνεχής απευθυνόμενη στον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό ατόμων, από διαφορετικούς φορείς (π.χ. Νομαρχίες, Δήμους, ΓΓΠΗ, οργανισμούς κ.λ.). Για την υλοποίηση της θα μπορούσαν χαρακτηριστικά να γίνουν τα εξής:

- Καθιέρωση εκπαιδευτικής περιόδου (stage) τρίμηνης ή τετράμηνης διάρκειας στο Γραφείο Βρυξελλών στελεχών της Ηπείρου. Τα πρόσωπα αυτά, θα αποστέλλονται από

τους φορείς της Ηπείρου και θα παραμένουν για ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα απασχολούμενα στο Γραφείο Βρυξελλών.

Η εμπλοκή τους στην λειτουργία του Γραφείου, αλλά και η επαφή τους σε καθημερινή βάση με τις υπηρεσίες των Ευρωπαϊκών Οργάνων θα συντελέσει έτσι, ώστε να:

1. Αποκτηθεί η απαιτούμενη εμπειρία σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας των αντίστοιχων υπηρεσιών της Επιτροπής, αλλά και των άλλων Γραφείων περιφερειακών αντιπροσωπειών, εμπειρία ιδιαίτερα πολύτιμη κατά την επιστροφή τους στην Ελλάδα.

2. Δημιουργήσει σταδιακά ένα πυρήνα ατόμων στην Ήπειρο, διανεμημένο στις διάφορες υπηρεσίες και φορείς, τα οποία θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως συντονιστές υποβολής προτάσεων και υλοποίησης προγραμμάτων.

3. Ενισχύσει την λειτουργία του Γραφείου. Τα σχετικά έξοδα παραμονής των ατόμων αυτών στις Βρυξέλλες θα καλύπτονται από τους αποστέλλοντες φορείς (μπορεί να γίνει προσπάθεια για συγχρηματοδότηση εκ μέρους της Ε.Ε.).

Είναι βεβαίως ιδιαίτερα σημαντικό η επιλογή των ατόμων αυτών να γίνει με ιδιαίτερα υψηλά και αυστηρά αξιολογικά κριτήρια, δεδομένου, ότι θα πρέπει να γνωρίζουν άριστα δύο τουλάχιστον ξένες γλώσσες (κατά προτίμηση Αγγλικά και Γαλλικά), να έχουν πτυχίο ανωτέρας ή ανωτάτης σχολής και να έχει εξασφαλισθεί ο ρόλος τους με την επιστροφή τους στην Ήπειρο.

Θα πρέπει να επισημάνουμε, ότι οι άλλες περιφερειακές αντιπροσωπείες έχουν εδώ και πολλά χρόνια θεσμοθετήσει τις εκπαιδευτικές αυτές περιόδους (stage), με άριστα αποτελέσματα. Μάλιστα πολλά άτομα που συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα, καταλαμβάνουν αργότερα σημαντικές θέσεις σε φορείς, που έχουν συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

- Καθιέρωση εκπαιδευτικών ταξιδιών (study tours) διαρκείας μίας εβδομάδας για συγκεκριμένες ομάδες ατόμων από την Ήπειρο βάσει συγκεκριμένων κατά φορά θεματικού προγράμματος (π.χ. αγροτικά θέματα, κοινωνικά, εκπαιδευτικά, ανάπτυξης κ.λ.). Οι επισκέψεις αυτές θα επικεντρώνουν την προσοχή τους στα συγκεκριμένα ενδιαφέροντα της ομάδας και θα δίνουν την ευκαιρία στην εμπάθυνση σε θέματα συγκεκριμένων πολιτικών. Τα κριτήρια επιλογής συμμετεχόντων θα πρέπει επίσης να είναι παρόμοια με αυτά των stage. Το Γραφείο Βρυξελλών θα μπορούσε να αναλάβει το οργανωτικό κομμάτι των εκπαιδευτικών αυτών ταξιδιών στις Βρυξέλλες διαμορφώνοντας το πρόγραμμα, κλείνοντας συναντήσεις και οργανώνοντας επαφές και ομιλίες. Θα μπορούσε να εξεταστεί η δυνατότητα συγχρηματοδότησης εκ μέρους της Επιτροπής για δράσεις αυτής της μορφής.

Συμπεράσματα

Το Γραφείο Βρυξελλών της Ηπείρου, με τις μέχρι σήμερα ενέργειές του, έχει κατορθώσει να πάρει μία ισότιμη θέση μεταξύ των Γραφείων αντιπροσώπευσης των Ευρωπαϊκών περιφερειών. Βασικό μέλημα του προσωπικού του είναι αφενός να λειτουργήσει ως αμφίδρομος φορέας πληροφόρησης μεταξύ Ηπείρου και Ε.Ε., αφετέρου να παρουσιάσει και προβάλλει την Ήπειρο ως σοβαρό και φερέγγυο εταίρο. Παράλληλα υποβοήθησε τους φορείς της Ηπείρου να ξεπεράσουν τις όποιες οργανωτικές και γραφειοκρατικές δυσκολίες και συνέβαλε αποφασιστικά στην ποιοτική αναβάθμιση των προτάσεων, που υποβάλλονται από την Ήπειρο.

Η λειτουργία του Γραφείου συνετέλεσε ώστε να δημιουργηθούν και στις Βρυξέλλες οι αναγκαίες βάσεις ώστε η Ήπειρος να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις μίας σύγχρονης περιφερειακής πολιτικής με ευρωπαϊκή διάσταση. Προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης και δραστηριοποίησης υπάρχουν. Για να υλοποιηθούν, όμως, απαιτείται τόσο η στήριξη και η αναβάθμιση του ρόλου του Γραφείου, όσο και η ενίσχυσή του σε ανθρώπινο δυναμικό, αλλά και σε διαθέσιμους λειτουργικούς πόρους.